

**Выступление представителя Российской Федерации на 8-й сессии
Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов
по п.3 повестки дня «Выполнение рекомендации Форума»**

Уважаемый г-н Председатель,

Российская Федерация является одним из крупнейших многонациональных государств мира, где проживает более ста шестидесяти народов, каждый из которых обладает уникальными особенностями материальной и духовной культуры. Коренные малочисленные народы являются органичной частью богатейшей этнокультурной мозаики нашей страны. К ним относят 46 этносов, общей численностью около 280 тыс. человек, компактно проживающих более чем в 30 субъектах Российской Федерации.

В 2008 г. в Единый перечень коренных малочисленных народов Российской Федерации была включена одна из самых древних народностей страны – воль, численность которого не достигает и ста человек. Но для многонациональной России одинаково ценен каждый народ. Поэтому не случайно, что в российском законодательстве закреплён особый статус коренных малочисленных народов и вопросы защиты прав и интересов коренных народов рассматриваются в числе приоритетных Правительством Российской Федерации.

В России уже много лет существует солидная правовая база, соответствующая международным стандартам в области защиты прав коренных народов. Законодательство России в области прав коренных народов продолжает совершенствоваться, в том числе под влиянием Декларации ООН о правах коренных народов и Второго Международного десятилетия коренных народов мира.

Как известно, Россия была одним из инициаторов провозглашения ООН Второго десятилетия коренных народов мира. В этой связи в нашей

стране разработан и с 2008 г. реализуется Комплекс первоочередных мер по подготовке и проведению в Российской Федерации Второго Международного десятилетия коренных народов мира. Он охватывает широкий спектр мероприятий, направленных на развитие традиционных видов хозяйствования, сохранение национальной культуры, развитие современной системы здравоохранения, образования, социально-бытовых услуг на территориях проживания коренных малочисленных народов.

Остановлюсь коротко на одном из ключевых документов, разработанных в рамках Комплекса мер. Так, например, органами исполнительной власти совместно с Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока была подготовлена **Концепция устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации**. Концепция уже утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации.

Концепцией четко устанавливается стандарт реализации государственной политики по защите прав малочисленных народов Севера. Он разработан с учетом анализа современной ситуации в области традиционного природопользования, состояния образования, здравоохранения, этнокультурного и социально-демографического развития коренных народов.

Основные задачи Концепции: сохранение культурного наследия, развитие и модернизация традиционных занятий, содействие самоорганизации, повышение уровня доступа к образованию и, что особенно важно, снижение детской смертности и в целом существенное улучшение качества жизни.

Концепция будет осуществляться в три этапа с 2009 по 2025 годы. Каждому этапу будет соответствовать утверждаемый Правительством Российской Федерации комплекс конкретных мер. В этой работе помимо

федеральных органов примут участие субъекты Российской Федерации, а также общественные организации, представляющие интересы коренных малочисленных народов.

Помимо этого, продолжается работа по совершенствованию законодательства в сфере защиты прав коренных малочисленных народов. Например, разработаны предложения о внесении ряда поправок в федеральное законодательство, которые призваны упростить правоприменительную практику нормативных правовых актов в этой сфере. Сформулированы концептуальные подходы к совершенствованию закона «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации».

Подготовлены проекты постановлений Правительства Российской Федерации об утверждении перечня мест традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, а также об утверждении перечня видов традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.

В настоящее время проводится работа по разработке другого важного нормативного правового акта, которым будет утверждена Методика и Порядок определения убытков, включая упущенную выгоду, пользователям земельных участков и других природных ресурсов и Порядок возмещения убытков коренным малочисленным народам Российской Федерации, причиненных им в результате нанесения ущерба исконной среде обитания.

Имея большой опыт в сохранении традиционного образа жизни и культуры коренных народов, Российская Федерация готова конструктивно взаимодействовать в этом вопросе с зарубежными странами. В рамках

межгосударственного сотрудничества проводятся мероприятия, связанные с изучением международного опыта и разработкой собственной системы индикаторов качества жизни и социального состояния коренных малочисленных народов применительно к российским условиям.

Из крупных этнокультурных мероприятий прошлого года можно выделить V Всемирный конгресс финно-угорских народов, который состоялся 28 июня – 1 июля 2008 г. в столице Ханты-Мансийского автономного округа-Югры г. Ханты-Мансийске. Финансирование Конгресса осуществлялось за счет средств из федерального бюджета.

В работе Конгресса приняли участие президенты России, Финляндии, Венгрии и Эстонии. Обсуждались вопросы, касающиеся развития международного права по проблематике коренных народов, реализации универсальных и региональных международных договоров, регламентирующих взаимоотношения коренных народов и национальных меньшинств с государственными структурами.

Россия на постоянной основе содействует более широкой вовлеченности неправительственных организаций коренных народов Российской Федерации в международные дела, например, в рамках реализации Конвенции о биологическом разнообразии и работы Арктического совета.

По инициативе России в Москве в декабре 2008 г. под эгидой Управления Верховного Комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ) прошел второй семинар по взаимодействию корпораций и коренных народов. Одним из организаторов мероприятия стала Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации. В ходе дискуссии состоялся обмен опытом с представителями других стран, в т.ч. касательно острых проблем, связанных с сохранением препятствий для диалога бизнеса и коренных народов.

Вопросы финансирования работы по обеспечению интересов коренных народов постоянно находятся в сфере внимания государственных органов.

В соответствии с законом о федеральном бюджете отдельной строкой предусмотрена поддержка экономического и социального развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации в 2009 г. в объеме свыше 600 млн. руб.

Соизмеримые объемы финансирования будут привлечены из региональных бюджетов. Новыми правилами распределения и предоставления из федерального бюджета субсидий бюджетам субъектов Российской Федерации предусматривается механизм обеспечения расходных обязательств субъектов Российской Федерации на поддержку экономического и социального развития коренных малочисленных народов Севера на уровне 40-90% от объема субсидий из федерального бюджета.

Более подробная информация представлена и издана в качестве документа 8-й сессии Постоянного форума.

Благодарю за внимание.